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V E G Y E S T A R T ALME K 0 Z L 0 N Y.
Szerkesztőség:

Weitz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok nem atlatnult visazit.

Október hatodika.
özvegyek és árvák zokogása 

várfoglyok sóhajai vegyülnek a 
vigasztalan tömeg jajkiáltásai közé !

Legszebb, legkecsegtetőbb re­
ményeitől megfosztva, de erénye­
inek csorbítatlan biztokában egy 
nemzet áll frissen ásott sírja előtt! 
Oly rémitő, oly félelmetes az előtte 
tátongó mélység, hogy szédület 
lógja el az eszméletet. Ősszeszoiult 
a szív. mely elrepedni készül !

Az elsőket már viszik a min­
dent eltakaró sirgödör elé !

Ott álnak Aradnak piacán 
a bitófák, már töltvék a fegyverek 
melyekkel ki fogják oltani a hő­
sök életét.

Tizenhármán lépkednek elő 
most. Minő férfiak, mind vitézek 
és hősök! Gyötrődésükben gyö­
nyörködni akar az ellenség, de 
végperceikben nem reszket közü­
lök egy se, — egy se ijed meg gyá­
ván a haláltól, melynek annviszor 
megvetéssel, merészen a szeme 
közé néztek.

A hóhér elvégzi aljas köteles-

Előfizeti si díj: Kiadóhivatal:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
Meyjelen mimlen vasftrimp i-ey^el.

Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési é 
hirdetési dijak küldendők.

NyiHtór petit sor« <$<> Iliié»r.

ségét a puskák ropogna,k s drága 
honfivér áztatja Aradnak piacát. 
Egy jajszó se haliaszik, csak mil­
liók és milliók imája száll a ma­
gasba !

A megrázó tragédia tanúi 
némán eloszlanak, s fojtott, halk 
hangon suttogják. „Végünk van . .. 
A haza elveszett!“

De nem, mégse még ! Mintha 
az a tizenhárom szivének vérével 
megváltotta volna mindannyiunk 
életét! Mintha hős halálukkal pél­
dát szolgáltattak volna, hogyan kell 
elszenvedni a hazáért a legborzasz­
tóbb, a legkeményebb!) csapást.

A lelki nagyság akkora tanú- 
jelei, minőket október hatódikán 
az aradi piacon adott a tizenhárom 
vértanú, meggyőztek minden ma­
gyart, hogy egy időié léig ázni lehet 
ugyan hazáját, de L tiporni soha !

Az életkedv tovább is duzzadt 
a lelkekben titkon táplálva a sza­
badságért való rajongást akkor is, 
midőn szó nem hirdethette. Az 
Arad véres napjához fűzött emléke- 

; zés folyton ébrentartotta a nagy 
eszmét, melyért a hős hadvezérek

életükkel áldoztak.
S egyre, szüntelenül lelki sze­

münk előtt lebegett a gyászos kép, 
Üldözött, de mégis felemelt a tűrés 
nehéz óráiban, lelkesített és buz­
dított, valahányszor tettre készen 
lessük, lerázhatjuk-e már magunk­
ról az idegen igát ? Látjuk, a mint 
a vértanuság glóriájától körülsu- 
g árzott honfiak biztos, szilárd 
léptekkel állanak hóhérjaik elé, 
látjuk, amint gyilkosaik előtt nyu­
godtan hajtják meg fejeiket, s láttuk 
hallottuk a fegyverek durrogását, 
mely széjjellocscsantotta vérüket, 
termékenyítve vele a szabadság 
magasztos és dicső gondolatát.

S utána bebovult az ég. Nagy 
sötét lett. Mintha sohasem akart 
volna viradni, mintha a magyarok 

; jóságos Istene teljesen megfeledke- 
I zeit volna rólunk . . . Hegyes —vől- 
i gyes, rónás — síkos szép hazánk 

egy borzalmas nagy siralomház . .
Bizony, sokat tűit — szenve­

dett már ez a né}) ! Győzelemdia­
dalait vesztett csaták váltották fel, 
idegen betolakodók zsarnok-ural ma 
alatt kellett sínylődnie, de szomo-

A kártya.
A »Csongrádi Lap« eredeti tárc/.ája.

Egy szenvedélyről akarok most pár 
szót irni, mely a czimből következtetve, 
inkább ártatlan mulatságnak, játéknak tet­
szik. Tényleg a kártyázás a legtöbb em­
bernél játék is. Üdítő lelket frissítő s gon­
dokat elfeledtető szórakozás, mely oly 
jól esik a különféle nehéz munkában el­
fáradt kedélynek. De akár mily ártatlan, 
sőt hasznos e játék általában, egyeseknél 
válhat ez a lelket s a szellemi életet le­
nyűgöző szenvedélylyé s ekkor — ha a 
szenvedély kártékony hatásában lehet 
összehasonlítást tenni — a legrombolóbb 
valamennyinél.

Mert az embernek minden foglalatos­
sága, mely gyönyört okoz, ha a kellő 
mértéket benne meg nem tartjuk, ha a 
gyönyör ingere által lelkünket folyton 
izgattatni hagyjuk, szenvedélylyé válhá­
tik. Minden szenvedély alapja megengedett 
gyönyör. De mert a gyönyör az idegeket 
kellemesen ingerli, folyton vágyik arra a

gyönge emberi akarat s ha a kielégítésre 
módot talál, nagyon könnyen engedi át 
magát a gyönyörök gyakori s túlhajtott 
élvezetének : a szenvedélynek.

Így lesz a szeszesital megengedett 
élvezéséből az iszákosság_ s a szerelmi 
érzések gyakori felébredéséből a szerelem 
szenvedélye. S bár egyik másik szenve­
délyt nemes szenvedélynek szoktak ne­
vezni; alapjában véve még sincs nemes 
szenvedély.

Ezek előre bocsájtása az alább kö­
vetkezők megértéséhez volt szükségé.

Gyönyört okozó szórakozás a kár­
tyázás és annak tulhajtása köztudomásúlag 
mégis romboló szenvedélylyé válik. A 
kártyajáték két általánosan ismert formája, 
t. i. a társas s az u. n. hazart játék közül 
határozottan az utóbbi az, mely gyakorta 
űzve, a legtöbb esetben szenvedélylve 

I lesz. Mig ugyanis a társas kártyajátékok 
I inkább szórakozás céljából űzetnek s ez 
! is a játék alapjellege, addig a hazard játé- 
I kok charakterisztíkuma a nyerés-vesztés 
I nagyobb esélye s a kártyázóban subitive 
I a nyerés gondolata. Szükségszerűen fel­

költi az embernek egyik legérzékenyebb 
oldalát, nagyon sok emberi jellemnek

Achilles sarkát, a pénz, a vagyon utáni 
vágyat, mely vágy bármily természetes 
és jogos egyébként, bűnné válik, ha el­
érésének eszköze a jogtalan gazdagodás. 
— S vájjon a kártyanyerés által való 

j meggazdagodás vágyát nevezbetni-e jogos­
nak s erkölcsösnek ? Vájjon erkölcsös 
dolog-e embertársaink bukása, szenvedése, 
könnyűi árán — bár a szerencse szeszé­
lyével jogtalan vagyoni hasznot szerezni ? ! 
A hazárd játék tehát már alapjánál fogva 
jogtalan s erkölcstelen. Tudja ezt, érzi ezt 
maga az ethica s az emberi élet berende­
zésének tudománya; a jogtudomány. Mind­
kettő felállította a maga tiltó törvényeit 
s a vallás erkölcsi ethica föltétlenül er­
kölcstelennek bélyegezte a hazárd játékot 
s az állami hatalom — a magánlak szen­
télyének kímélése mellett — büntetendő­
nek nyilvánította a nyilvános helyen űzött 
ha zárd k á rtyajátékot.

De nemcsak tárgyilag véve jogtalan 
és erkölcstelen a hazárd játék, hanem az 
különösen a játszók lelkületűben okozott 
hatások miatt. A kártyára kapott embert 
kiforgatja lelki tulajdonságaiból, szellemi 
s erkölcsi erőit lebilincseli s oda szögzi őt 
a kártyaasztalhoz. (Folyt, köv.)

vosoktó

üneli az étvágyat és a
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jó i: e miatt ; gyermekek is szeretik A gyógyszertárakban üve
(') - Figyeljünk, hogy minden iiveg alanti céggel legyen ellátva

Mai számunk i oldalra terjed,



ruságai közt a J egszomorub ba k 
egyike : a tizenhárom hős vértanú- 
halála !

Fenségesen szép eszméért szál- 
tak síkra! Lenyűgözött hazájuk sza­
badságáért ragadtak fegyvert, ezért 
küzdöttek, ízért harczoltak, S ezért 
kellett életükkel lakolniok. Nem 
a csatamezőn, leifegyverezve fegy- 
veres ellennel szemben, hanem 
kivezetve a vépad elé, megkötözve 
bilincsekbe verve, megfosztva a 
védekezés lehetőségétől.

Mégis e halálukban halhatat­
lanságot nyertek. Tengernyi köny 
hullott értők, s ma is, több mint 
egy fél évszázaddal haláluk után 
könyes szemmel emlékezünk meg 
róluk.

Mindmegannyi dicső pálya!ir­
tás nyert. Aradnak piacán hirtelen 
befejezést, mintha az Lg összhang- 
zatos allegóriában akarta volna a 
nemzet élet — halálvergődését jeli­
képezni, ezért haláluk napját nem­
zeti ünneppé avatta a Fi ál ás, ke­
gyeletteljes utókor.

... A hősök nyugosznak ; 
édesen pihennek a haza földjében, 
melyért odaadták mindenüket: 
életüket. A magyar nemzet politikai 
megpróbáltatásának szomorú esz­
tendei rég elmúltak. . .

Békesség lett. A szabadság 
zászlaja kibontva, magasan leng.

A szerény, törekvő munkának 
mi se szegi szárnyát. S bárha, úgy 
tetszik, még nem ürítettük fenékik 
az élet űrönikelyhét, mégis hatal­
masan kifejlődött nemzeti önérze­
tünket többé gúzsba kötni, békóba 
verni nem engedjük.

Oktober hatodikénak em­
léke már csak lelkesít, de nem 
kelti föl a boszú vágyat ! Az aradi 
vértanuk halála fekete betűkkel 
van bevésve történelmünk egyik 
legragyogob lapjárá, mely büszkén 
hirdeti a magyar hazaszeretet ál­
dozatkészséget,

Áldozunk teliéit kegyelettel a 
nagv idők hős fiainak és egyesül­
jünk mi is mindanyian abban 
nemes érzelemben : Szeressük a
hazát!

2. o: '.v ,

A mezőgazdasági üzlet.
Hazánkban a mezőgazdaság is épp 

úgy mint a jószág, merő dolognak te­
kintetek, mély eié a mezőgazda má< 
célt nem tűz, mint ti gv az ő kizsákmá­
nyolásának szolgáljon, ha tőnkre jut is 
a mezőgazdaság alatta. Magyarország 
népe körülbelül úgy bánik szánlóföldjé- 
vei. mint az egyszeri három testvér a 
szamárral, melvvt közös örökül kaptak, 
hogy felváltva használják : mindomk ki- 
zsákmányok! a szamár munkaerejét, de 
etetését ' utódára bízta, inig a szamár 
éhen veszett. A mit a magvar paraszt 
müvei, szakasztott ma a ennek: szántó­
földének évenkint vérét veszi, de gaRaj­
zásban nem ad viszont táplálékot, s azt 
reméli, hogy utódai elég jókor fogjak 
még azzal a trágyával telíteni a szántó­
földet, melyben ő misst nein ivszesili; 
sőt rosszabbat is művel : szántóföld;..-; 
elevenen mt-gn> uiza, Iclettánit* min, l\" 
nyereségnek tartja, megtizedelvén. 111 
paraszt marháját jó áron eladhatja, tulaj 
rajta, mits-.m törődvén vele, vájjon szuk-

séges-e az szántóföldje tennekuuysegúnek 
ép karban tartására, s még akkor is, ha 
szántóföldje megmunkálását kellően nem 
végezheti nélküle.

A parasztnál dologi jellegű a mező- 
gazdaság. A dolog haszonvét végett van 
teremtve, s ha ma több nyei öreggel 
használhatom fel. mint ktisőbT nem aggó­
dom miatta, csak gazdászati előnyöm meg­
legyen. Tisztán nemzetgazdászalilag altkor 
valamely tárgy legjobban van értékesítve, ha 
a ki maga r.tbb csereérték nyerctik belőle.

E viszonyokkal homlokegyenest el­
lenkezőkre bukkanunk a nagy jószágon.
A magyar főrend gazdag-ágának tetemes 
övi hévéi -lei megengedik cgv kissé több 
vagy kevesebb jövedelemre nem sok | 
ügyeimet fordítania. Már a birtok nagy- . 
M a magában oly tetemes összevet ered- j 
ményez az egyszerű lölujár-dékból, hogy 
tálaid,-nos i sokkal könnyebben ellehet 
ama jövedelem nőikül, rnelylvel a gazdá-
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szatilag lege él szei übb $. JclKvíil 1 IvüdclS Sz-QpO-
ritná-e járadékot. A magyar nagybirtokos-
ság kő-. íkevésbbc lehet szó, mint másfele,
gazdás/ ati kényszerüké: re 1, melv a me/.ő-
gazdát hova-tovább art a szorítja, hogy a
g; i z dászati! a g 1 e g j óbban li/.elő üzletet sajá-
titsa el. A főnemesség hajlamait is való­
síthatja, ha nem is járnak a , lehető leg­
magasabb jövedelemmel s még ha egye­
nesen áldozatot is kell értük hoznia. Nála 
különösen gyakran találni, hogy a mező­
gazdaság nem közműképpen nyereség 
végett, hanem művészetképpen és esz­
méért folytattatik. Mütanilag tökélyes 
termesztés nála gyakran többet ér gazdá- 
szatilug kitűnőnél, tudniillik olyannál, 
melynek előállítási költségei a termények­
ben szaporodva kerülnek vissza.

Két ellentét észlelhető tehát a paraszt 
és a vagyonos Osztály üzletében. A 
közvetítés itt is hiányzik, pedig épp e 
helyen hatna jótékonyan. A paraszt műve­
lése. mely gazdászatilag nem kell, hogy 
káros legyen, sőt gazdászatilag egyenesen 
hasznos lehetne, társadalmilag talán ártal­
mas. A nagybirtokoság üzlete meg ma­
gasabb röptű céljai dacárn sem jár azzal 
■í gazdászati előnynyel, melylye! járni 
képes volna. Az a középosztály pedig 
n in létezik, mely viszonyai következtében 
arra van utalva, hogy gazda legyen, de 
melytől azért kitelnék jövedelméből vi­
déke javára ei is vonnia valamit.

i; J I) ON S A G 0 K.

- Községi közgyűlés, a f. hó 3-án tar­
tandó képva.eiő testületi g\ ül A térgv- aro- 
znta. A községi képviselő testület 283 904. 
sz. a határozatával a Szentes Csongrád 
orosházi vasul építéséhez 60,000 korona 
értékű törzsrészvény átvállalása s a szö­
veges terület átengedésének érdemleges 
tárgyalása. Kecskeméti Szabó Kálmán és 
Fodor Lajos szentesi lakosok kérelme 
Csortgrádon cement tető cserép gyár 
feláll fásához a tini ugatás megadása iránt 
Kiőljárósági jelentés arról, hogy a fogyás/, 
tási adónemeket a szegedi m. kir. pénzügy- 
igazgatóság a megegyezett árban a köz­
ség részér • átengedte. Csongrádvárm gye 
alispánjának 6858/904. sz. I ár..la az 
1904. évi közpénztára költségvetésének 
jóváhagyási határozata megállapítása tár­
gyában. Házak Mihály és társai községi 
képviselők indítványa a járási lőszolga- 
birói hivatalnál egy Ilik szolgabirói ál­
lás szervezése iránt.

- Uj rajztanár. Az állami polgári 
iskolánál 20 óv óta működött Vannay 
Ferenc/ ur eltávozásával megüresedett 
rajztanán állást a múlt hét folyamán Szo­
kni)- József rajztanár ur foglalta 1, akiben 
az intézet ;-ó ; -.rőt ry rt. Mi is üdvözöl- 
jük őt körünkben.

A csongrádi tejszövetkezet. Az a 
mag von r üdvös mozgalom amelyet a 
nyár folyamán indított meg egy — két 
lelkes embert, úgy látszik, hogy mégis

■*’ *

csak megvalósítja a tejszövetkezetet. Ugya­
nis meguk a gazdák kezdik most sürgetni, 
hogv mielőbb létesítsék a kezdetménye- 
zők a tejszövetkezetet, mert, hogy nagy 
áldás lenne a gazdaközönségre ez — azt 
most már ők is belátják. A fogyasztó kö­
zönség többszöri zükségeiről nem is be- 

- szélünk mert küldőiben el kellene mon­
dani azt is, hogy azért sürgetik a tejszö- 

i vetkezet alakítását folyton folyvást, mert 
j sem jó tiszta tejet sem jó telién vajat nem 

13hűt kapni drága pénzért sem a csongrádi 
piacon. Most már a nagyobb gazdák is 
részt kivának venni a tejszövetkezet meg- 

! alakításában, s Így Hozó Mihály és Szelí­
dről László urak kijelentették, hogy bir­
tokaikon ők is egy tehenészetet beredez- 
nek és 20 tehénnel belépnek a tejszővet- 
kezetbe. Most már tehát az előkészülete­
ket meg fogja tehetni az igazgatóság is és 
az üzem megkezdésének idejét is megála- 
pithatják.

— Reformok az ipari szakoktatásban.
Ipariskoláink szervezetében és eredmé­
nyeiben nem domborodik ki eléggé a 
gyakorlati irány. Még mindig több ezek­
ben az iskolákban az elméleti oktatás, 
mint amennyire az ipari életben működő 
ezen színvonalú ifjúságnak szüksége van. 
Ennek következménye aztán az, hogy az 
iskolából kikerülő ifjúság nagy vésze in­
kább az irodai alkalmazást keresi, mint a 
műhelyt, másrészt a műhely! életbe lépve, 
az első időben még nem bir elég gyakor­
lattal és kézügyességei arra, hogy azon­
nal a keze munkájával biztosithasson ma­
gának megélhetést. Igaz, hogy a magasabb 
inteligenciánál és az iskolában nyert kép­
zettségénél fogva néhány hónap alatt meg­
szerezve a műhelyi gyakorlatot is, a mű­
helyeknek minden tekintetben kiváló 
munkásává lesz, de a legkevesebb mű­
hely vállalkozván arra, hogy a iskolát 
végzett ifjúságnak ezt az átmenetet nyújtsa, 
sőt ennek következtében maga az ipar­
oktatás intézménye is tévesen ítéltetvén 
meg, — magukat az iskolákat kell szer­
vezni, kogy növendékeinek erre az átme­
netre szükségük ne legyen, illetve, hogy 
az iskolából mint teljes gyakorlattal bivó, 
közvetlen kenyérkeresetre képes iparosok 
kerüljenek ki. Ennek elérhetésére a keres- 
kedelmügyi minister úgy a felső iparisko­
lákat, mint az ipaviszak iskolákat reformálni 
óhajtja, még pedig az elméleti oktatás 
anyagának öszekötésével és ezzel szemben 
a rnűhelybeli munka növelésével, aminek 
közvetlen következménye az is lesz, hogy 
az ipariskolai ifjúság ma túlzott igényei 
csökkentetni fognak. Ezekre nézve a rész­
letes előmunkálatok folyamatban vannak 
és nemsokára befejezést is nyernek. Ipar­
oktatásunk. szervezetében egy másik, igen 
lényeges reform is közel áll a megvaló­
suláshoz; ez pedig abban áll, hogy a 
gyakorlatban működő felnőt iparosok, 
mesterek és segédek gyakorlati irányú 
továbbképzéséről nagyobb mértékben l’og- 

I nak ezután gondoskodni, mint ahogy ed­
dig. történt.

, — Szüret. Az idei száraz nyár ha-
maráb érlelte meg a szőlőt és igy _ a 
szüret nálunk a múlt hét végével bele- 

; jezüst is nyert. Az. eredményt az öreg és 
halászi szólókban jó közepes termés volt, 
ellenben az uj szőlőkben alig termet va­
lami. Minőségben a termést kitűnőnek lehet 

i mondani, aminek következtében ma már 
1 a must ára 28-30 korona hektoliteren- 

kint. Igen sok kereskedő kénytelen volt 
a kordon vissza küldeni mert a termelők 
ma már nem adják 20 koronáért a mustot.

— Dohánykórók téli legeltetése. Az 
idei nagy takarmány hiányra való tekin- 

; tétből a pénzügyminiszter szept. 11-én 
I kelt rendeletével megengedte, hogy jöve- 
í déki szempontból kifogás alá nem eső 
I dohánytermelőknek a dohánykórókat téli 
í legeltetés céljából külön engedély kikérése 
: nélkül megadhassák.

- Előnyős átalakítás. A Magyar Ki­
rály szálló étterme sokszor annyira szűk 
volt, hogy estélyek bálák alkalmával 
úgyszólván alig lehetett benne mefordulni.

40. szám,
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Ezen a hiányon segítendő a takarék pénz­
tár Ujszászi János építész terve szerint 
átalakította a régi éttermet és konyhát 
úgy hogy most e két helyiségből egy 
tágas étterem készült; s az uj konyha 
más helységbe lett elhelyezve. Az átala­
kítás igen célszerű módón lett megtevő 
s örülünk, hogy Ujszászi János igen prak­
tikus tervének sikerült a kérdést megol­
dani s pótolni azt a hiányt a szálloda 
épületben, ami mindeddig erezhető volt, 
hogy t. i. nem volt megfelelő ctteinm. 
Most még csak az hiányzik, hogy a \,iszi 
női nagy teremből távolittassek el az a 
pagoda, melynek semmi ertelme célja, 
szükségszerűsége nincs. Így tudjuk kü­
lönben, hogy abban az esetben, ha a 
bérlő 200 koronával megpotolna a bei 
letet abban az esetben az emeleten meg 
eav szobát építene a kaszinóhoz a takarék 
a kapubejáró fölött és akkor megnagyob­
bítaná s nagy termet is.

— Katonai hír. Mivel a múlt evben 
egyetlen ezred sem kapott ujoi cot, most 
a Magyarországon állomásozó összes ezre- 
dek szűkölködnek altisztekben. E hiányon 
segítendő, a hadügyminiszter rendeleté 
adott ki, hogy a most harmadik evüket 
szolgáló altiszteket december 31-ig tartsak 
benn, hogy az október 6-án bevonuló 
újoncokat ezek képezzék ki. Az így barom 
hónappal tovább szolgáló altiszteknek két 
fegyvergyakorlatot engednek el.

— Dorner Béla szabadulása. Hoigos
község volt gavallér jegyzője . Dorner 
Béla még ez év őszén kiszabadul a sze­
gedi csillagbörtönből, ahonnan feltételes 
szabadságra bocsátják. Doniért tudvalévőén 
a szegedi törvényszék tobbiendbdi hiva­
talos sikkasztás miatt ot évi fegyhazia 
Ítélte el, mely Ítéletet a királyi tabla 4 evre 
szállitotte le. Dorner azonban ezt az időt 
is félt eev [egyházban eltölteni es hogy «t elkSljo, mind njabb és újabb per- 
újítási kérvénynyel halaszgatta el a vsü 
lagbörtönről való elszállítását. Tgv sikerült 
neki ebben a börtönben hatom eve, e - 
töltenie és minthogy ezen egész idő ala.t 
példásan viselte magát a perújítás kereső­
nek jogából pedig teljesen kifogyott, most 
feltételes szabadságra bocsátását kérte es 
ezt a kérését teljesitem is fogjak ; ugv, 
hogy tényleg elkerüli a fegyhazba való 
elszállíttatást.

„ A, rendőri bíráskodás. Csongrad 
község képviselő testületé f. hó. 3 dikán 
fogja tárgvalni azt a kérelmet, amelyet 
már egyizben elfogadott sőt a varmegye 
is helyesnek találta — hogy a Csongra- 
don és a járás területén előforduló kiha­
lási és cseléd ügyek s bünügv nyomozá­
sok ellátása céljából még egy szolgaim oi 
állás szereztessék. Aki tudja, hogy (.• m~ 
grádon magában mily nagy szuasog mm 
arra, az tisztában van azza., hogv ebben 
a kérdésben egyhangú határozatot ^ mn 
kérni a képviselőtestület, leiebbezeset e 
való tekintet nélkül, amenyiben sem a 
város egy fillér költséget sem ra sem a 
megyét nem terheli, ez csak előnyei jain.r
a közönségre. .

— Ásvány és seikviz adó. A felegy­
házi képviselőtestület kimondta, hogy a 
város fejlesztése érdekéből vagy a pót- 
Só opAtísára « ásvány és ssbivnsuum 
illetéket szed. Ezt a megye dacai a a felte- 
bezésnek jóváhagyta, sőt a szabálytende- 
fetet is ellátta már a belügyminisztérium 
a jóváhagyási záradékkal.

— Artézi kút Mindszenten. A mind­
szenti község elöljárósága egv ‘C
belvilágu artézi kút fúrását Iratai ózta ... 
Erre nézve versenytárgyalást irt ki.

— Az amerikai kiutazásról. Gróf Iiyza ytvati
miniszterelnök kifejezetten kijelentette a képviselőin/.- 
ban, hogy a kivándorlót semmi körűimenvck •';/ 
sem akarja megfosztani a maga sz/tbad elhatáiozasato . 
Mindenki arra utazhatik, a merre akar. A miniszter­
elnök ugyancsak a képviselőhöz nyílt ülésén hang­
súlyozta, hogy egyetlen egy kivándorlót sem lógnak 
arra kényszeríteni, hogy Fiúmén keresztül hagyja c. 
az országot. Ezen az. útvonalon tizennyolc napot kef 
a tengeren tölteni, ho^y Amerikába eljussunk. A kö­
zségi és körjegyzőket utasította ugyan a magyar kor­

mány, hogy a khánndorlóknak a fiumei tizennyolc 
napos amerikai útirányt ajánlják, ám a jegyzők enné* 
tovább nem melleinek. Ajánlani ajánlhatják a hosz- 
s/.abb lengeni utazást, de nem kényszerithetnek rá 
senkit. Mert ha a kivándorló kijelenti, hogy Brémán 
keresztül akar utazni, ahonnan 7 nap alatt éri el Ame­
rikái, a jegyző az útlevelet Brémán át is köteles kiál­
lítani. Az esetben azonban, ha a jegyző ezt mégis 
megtagadná, a kivándorlónak jogúi .n áll a jegyző 
ellen panaszt emelni a vármegye alispánjánál. A vár­
megye alispánja máj 1 elrendeli, hogy a jegyzi', adja 
ki a kivándorlónak a brémai útlevelet. Ha mégis akadna. _ ...... ..... ... ....... a . adna

j valaki, aki a kivándorlót egyéni szabadságától meg­
fosztva, kényszeríteni akarja a fiumei útra, az ellen 
sürgős beadványt kell intézni gróf Tisza István mi­
niszterelnöknek, mint belügyminiszterhez Budapestre.
A miniszterelnök kétségtelenül igazságot fog tenni.
A ki a brémai útlevelet megkapta, Od évbe rgen k - 
resztül akadálytalanul utazhat Brémába és onnan 7 
nap alatt kijut Amerikába. Az üg\ nököktől senki semmi 
esetre se ijedjen meg. Az ügynökök vagy megbízott 
senkit lel nem tartóztathat s ha valamelyik mégis 
megkoczkáztatná, azt az ügynököt nyomban fel kell 
jelententeni a miniszterelnöknél, még pedig a leg- 
czélszerűbb, ha a kivándorló ott, a hol feltartóztatják, 
rögtön siirgünyplankettát kér t. az ügynököt gróf 

Tisza István miniszterelnök budapesti címére szóló 
táviratban kér megbüntetni. A miniszterelnök ilyen 
esetben tüstént intézkedik, hogy a kivándorló szaba­
don utazhassák, sőt arra is kell, hogy gondja legyen 

i hogy az ügynököt megbüntessék. A miniszterelnök 
az ügynököktől is megköveteli és kell, hogy megkö­
vetelje, hogy a törvényt tiszteletben tartsák s azokat 
a kivándorlókat, a kiknek brémai útlevelük van, ne 
háborgassák. Útlevél nélkül senki se utazzék Ameri­
kába. Már azért sem, mert hiszen útlevelet mindenki 
kap. Uissler F. Bremen.

Osztd/ysorsjegyek eíárusítása, 
Tisztelettel értesítjük a i. kőzönsé- 

j get, hogy a XV. osztálysorsjáték első 
osztályú sorsjegyei kiadóhivatalunkban már 
kaphat ók.

— A dohány átlagtermésének megál­
lapítása. Az idei szárazság folytán a do­
hánylevelek a szokottnál kisebbek ma­
radtak s valószínű, hogy erre a dohány- 
beváltásnál tekintettel lesznek. Figyelmez­
tetjük a dohánytermelő gazdákat, hogy a 
dohánybeváltási hivatalhoz beadandó min­
tacsomókat ne a dohány javából, de a 
dohány átlag leveleiből válogassák össze, 
hogv ezekből a dohánybeváltó hivatalok 
az. idei átlagtermés minőségéről megbízható 
tudomást nyerhessenek.

40. SZÁM

— Örömhír tndöbajosoknak. Sok fá-
' mdság után a vegyi iparnak sikerült oly 

gyógyhatású szert találnia, melyet méltán 
nevezhetünk, a tüdő bajok gyógyszerének, 
A «Sirolin» kellemes szagu és izü syrup 
mely teljes ártalmatlansága mellett kiváló 
gyógy hatással bir. A szernek már rövid 

; használata után szűnik a köhögés, keves- 
hedik a köpet, múlik az éjjeli izzadás 
és mell fájás, javul az étvágy és a test- 

év gyarapodása észlelhető.

Anyakönyvi bejegyzések.
1904. szept, 23-3Ü tg.

Születések:
Bori Erzsébet, Űrmös Máté, Kovács

1 id, IXUVMS L'ltUcUj , I V11 JAliUUiy J VZvOVi,

Móczár Erzsébet, Varga Rozália, Petró 
Julianna, Kálmán Mária, Nagyistok Mária, 
Dánvi Mihály, Rácz Mária.

Eljegyzések:

Molnár Imre Sipos Máriával, Olcsvári 
István Vajda Francziskával, Tóth Mihály 
Nagy Ffanczikával.

Házasságkötések :
Bujáid Mátyás Kádár Máriával.

Halálo\ásvk:

Kasztéi József 10 napos veleszületett 
gyengeség, Suránvi János 9 hó tüdőgyul­
ladás, Torna Mária 9 hó bélhurut, Atkári 
József 2 év agy’nárgyagyulladás, Tenyeri 
Terézia 88 év aggkor, Kátai Urban Sándor 
1 hó bellimut, Kocsis Julianna 19 hó bél- 
hurut. Palatínus Lajos 2 hó hörghurut, 
Triest:ó István 76 év aggkor, Török Ist­
ván 29 napos bélhurut, Geró Mária 31 év 
tüdőgümökor, Kókai Ján ős 23 ho tüdő- 
gyulladás.

lős szerkesztő : Étler János.
I úr/ rciá e /tő : jf lói * <> ./Y. elolt,

lad Slaptulajdonos: WeiwzJtftr 1«.

I KíiBúiSé lakást.
Fekete Róza Szivák-tér 11. sz. 

alatti házában igen csinos két szo- 
I bából álló udvari lakás hozzávaló 

konyha, kamra és padlással azon­
nal kiadó. Ugyanott bútorozott szo- 

I búk is kaphatók.

IO

. UMMK ism ÖV;.. iíSSÖ/;
•os

lm
tektol a íöldoirtol 
II. helyre 15—16

O
^bGniibi iiyujtok budapesti és kül- 
■üFötfailimuu f(yl(jj elsőrangú pénzintéze-

iia ti a ti :','4 értékéig I. és 
tcijedő időtartamra.

Q7omp¥’ÍDÍtI papok nők, katonatiszteknek, állami- 
bzsmeiynilgll- és magánhivatalnokoknak, kereske-
Jökneí " kezes nélkül 1—15 évig terjedő

k(iTv 'gyorsan és cliscréien.
Bank- és magánadósságok oonvertálása.

L A MG S A M ö
bankblzomány

■ ------------ amw Budapest, ’VI., IstváH'tér 1<3.
"rnrs; nem zéfogíSben, hanem készpénzben lesz folyósítva. 

Értékapapirok és részvények a legmagasabb nap, árfolyam mellett

Az elismert legjobb és legkedveltebb női szépitö-szerek

t i « Créme 3 K.A k acia- iwre i k
3 darab I dobozban 2 K 80 fii. Szappan 1

PÖRÄKTAR: kriegner gtörgt korom QTÓGTSZERTAR 
BUDAPEST. Vili, UALViN J EK- _______

IMSrdetések felvétetnek*
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'■m U .. 'ö’;;;Griiúy::-pvG



:r\, ;

4. OLDAL CSONGRÁDI LAP 40. SZÁM.

Egy
jól írni ós olvasni tudó fin

tanulónak
és egy erős fin mindenesnek 
könyvnyomdámban azonnal 

felvetetik.

Kiadó lakás.
Ujszászi János szarvas utcai 10. 

számú házában egy 3 szobából és 
mellékhelyiségekből álló úri lakás, 
külön elkerített udvarral szeptem­
ber 29-dikére is vagy október 24- 
dikélől kiabó.

Értekezni lehet Weisz Márk 
könyvkereskedésében vagy Ujszászi 
István takarékpénztári szolgánál.

Jorgó János
<6

órás: gyári raktár: Wien 111;4
Rennweg Nr. 75jB. =------------
Levelezőlap elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen ki­

zárva.
Órajavitási műhely

Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 k1'muLiim-mu t, j V“ ^ - - v o j
Minden vásárolt vagy javított óráért kezesség<•Miut.ii laauiun ci J •’
vállalok. Kivonaté a nagy árjegyzékből ; 
7787. sz. legolcsob, legjobb strapácóra 
nickel tokban 36 órai járással . . . írt 2.20
8039. sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr.
7858. sz. ezüst remontoir dupla fedelű 
8989. sz. ingaóra ütőművel, 2 súlyai

13o cm. magas......................................... „11.50
793g. sz. jó ébresztő óva.............................. 1.20
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

pontosan figyelni.

(Jgyiiiikölí
kerestetnek, kik az. újonnan kibocsátott

Eriséhet-kiráiiné sorsjegyek
törvényesen kiállított részletiveinelc eladá­
sával foglalkozni akarnak.

Magasa jutáiéit és jutalomdij 1 
Sikeres működésnél esetleg havifizetés '

Anyag miatt forduljanak
DiRNFELD TESTVÉREK bankháza BUDAPEST,

"V., Fiirdö-utczu 1.

Ke vegyen senki

mig

ffieitáfifi Mihál)
mü-hatujszerész

egujabb képes árjegyzé­
két át nem olvasta, mely ingyen és 

’.érmentve küldetik

Budapestről
Király-utca 44 I. sz.

©0®0©@@@
A vidéken lakó családoknak

O> s: mellőzhetetlen 5!
a hygienikue és teljesen ssagt

osász. ée k!r. izabadalmezott

szobaMoset,
. . , , _ i.J__ V kJ.milrran Utóobanjadr mint elégin* bútordarab, bármilyen lakásban 

' elhelyezhető.
■ategtoló kocsik ==

- Hsa, köpcsdszék 
Bldetlek és Trrlgatorpk » 
r Mosdó- és fürdőkádak.

Képes ázjegyséket ingyen és bér. 
mentre küld

GUTTMANN L.
eloset-gy&r

Budapest, IV., Városház-utca 2. szám. 
(Kossuth Lajoa-utca sarkán.)

BFIÁZAYÜí!
SOSBORSZESZ

NAGY ÜVEG ÁRA 1 2 KORONA 
KIS • ÜVEG ára: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINŐIN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN t

m

>587*!% I"' - ", ■ • ,-i- .fíW
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CLAYTON & SHUTTLEWORTH
jJÚ'/í líudnpcsreí, VáoasHlcörtit 68,

által a Ugjutányosabb árak ajinltatnak:

Locomcbil és gőzcséplőgépek,
is■V.%

szalmakszalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere-caépldk, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- ée aratógéipek, 

szénagyüjtők, boronák, sorvetégépek, Planet )r. 
kapalók, szecskavágók, répavágók, kukorleza- 

morzsolok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aczél ekék, 2- és 3-vaeu ekék és minden 

egyéb gazdasági gépek.

SCHOTTOLA ERNŐ
Basdlagsest, Sf!.$ Ändrassy.ut 2.

™ A közeledő szüreti idényre ajánlok :
kétszeresen működő

BORS AJTÓKA T,
onAllit <» 
szerkezei ii BZÖLÖZUZÖKAT IllLSÄ^ia,

borszivalty ukat, amerikai gumitöm­
lőket, bor- és mustmérőket.

szölőszedő ollókat, szöEőtagrosó zsákokat, erjeszlő-tölcséreket
(kotyogókat) porczellánból, üvegből, pl éhből

és minden a szőlő- és pinczegazdászathoz szükséges
anyagot és ezikket.

Nagy képes árjegyzékem kívánatra ingyen és bérmentve küldöm meg.

Nyomatott Weisz Márknál, Csongrádon.
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